

DOMOVNÍK

Charita
Opava

č. 11 – PROSINEC 2024

CITÁT MĚSÍCE: „Ten, kdo nemá Vánoce v srdci, je nikdy nenajde ani pod stromkem.“

Roy L. SMITH, spisovatel (* 1935 - † 2013)

Charita Opava slaví 35 let služby



Není náhoda, že si vždy v listopadu v Charitě Opava s vděčností připomínáme nejen výročí Sametové revoluce z roku 1989, ale také počátky vzniku naší organizace. Protože nebýt toho, že se zborčil totalitní režim, nemohla by vzniknout ani Charita Opava. Letos je to už neuvěřitelných pět a třicet let, během kterých se z iniciativy hrstky dobrovolníků stala organizace, která je největším nestátním poskytovatelem sociálních služeb na Opavsku a zaměstnává přes tři sta lidí, z nichž se přibližně sto osmdesát potýká s nějakým zdravotním znevýhodněním.

Jak to často u úspěšných organizací nebo firem bývá, také příběh Charity Opava začínal velmi skromně. Jeho počátky se datují už do sedmdesátých let minulého století, kdy se každý čtvrtek tajně scházela skupinka křesťanů, aby se společně modlili, debatovali a předávali si samizdatovou náboženskou literaturu. Před Sametovou revolucí se toto společenství, k němuž patřila také budoucí první ředitelka Charity Opava Anna Ekslerová, Anna Foldynová, Olga Rampáčková (na snímku vlevo) a mnozí další, rozhodlo projevít i navenek tím, že budou pomáhat starým nebo opuštěným lidem či rodinám s více dětmi. Na tomto půdorysu pak vznikla v prosinci roku 1989 první dobrovolná Služba křesťanské pomoci.

„Při vstupu do kostela sv. Vojtěcha jsme umístili nástěnku a krabičku, kam mohli lidé vkládat listky s žádostí o pomoc,“ vzpomínala později Anna Ekslerová. Svobodné poměry vzápětí umožnily oficiální vznik řady dříve zakázaných organizací občanského sektoru, mezi něž se 5. června 1991 zřizovacím dekretem oficiálně zařadila také Charita Opava. Tehdejší opavský děkan Josef Veselý při oslavě výročí dvaceti let opavské Charity ocenil Annu Ekslerovou i Olgu Rampáčkovou za to, že opustily dobrá místa v podniku Galena a věnovaly se Charitě. „Neměly pevné obrysy toho, co budou dělat, ale šly do toho. Byla v nich opravdová láska k církvi a lidem, jsem jim vděčen,“ prohlásil.

Události pak nabraly rychlý spád.

V roce 1991 otevíráme Charitní ošetrovatelskou službu, následují rehabilitační dílny pro lidi s duševním a později i mentálním handicapem. Charita Opava také získává zdevastovaný klášter ve Vlastovičkách, kde po nutných opravách vzniká Dům sv. Cyrila a Metoděje pro zrakově postižené. V roce 2004 přebírá vedení Charity Opava po Anně Ekslerové Jan Hanuš, který letos v září oslavil dvacet let ve funkci ředitele.

Z malé organizace se stala instituce, jejíž pomoc již ocenily tisíce lidí na Opavsku. Ve svých střediscích nabízí řadu sociálních služeb pro mnoho cílových skupin, provozuje dvě zdravotnická zařízení, mezi nimiž je také mobilní hospic. Svůj život s ní spojily stovky zaměstnanců či dobrovolníků. Charita Opava se tak za dobu své existence stala důležitou součástí Opavska. A v naplňování poslání profesionálně a se srdcem na dlani poskytovat služby sociálně, zdravotně a společensky znevýhodněným lidem a zaměstnávat osoby s problémy na trhu práce bude pokračovat i v dalších letech.

Slovo ředitele

Společenství lidí dobré vůle

Konec každého roku je v Charitě Opava kromě jiného spojen s děkováním. Děkujeme našim zaměstnan-



cům za jejich celoroční nasazení při nelehké práci, s přáním požeňnaných Vánoc a všeho dobrého do dalšího roku děkujeme za pomoc dobrovolníkům a partnerům. A také adresně posíláme přání a poděkování všem našim dárcům, jejichž přízeň je velmi důležitá pro to, abychom my sami mohli pomáhat potřebným.

Nejinak tomu bude letos, kdy budou díky směřovat také ke všem, kteří pomohli ať už zbožím nebo finančními dary lidem zasaženým zářijovými ničivými povodněmi. Bylo jich opravdu mnoho, přivázeli do našeho humanitárního skladu v Jaktari zboží nebo přístroje nejen z okolí, ale z řady míst celé republiky. Často přistavili auto, materiál rychle vyložili a pokračovali dále. Většinou z nich nemůžeme

poděkovat adresně, protože na ně nemáme kontakt, vlastně neznáme ani jejich jména a adresy. Stejně je to u řady finančních darů, které přišly jako pomoc potřebným po povodních na náš účet, ale neobsahují kontakt na člověka, který je poslal. Proto bych chtěl využít toto své poslední letošní slovo v Domovníku k tomu, abych jim alespoň takto za Charitu Opava z celého srdce poděkoval. Jejich pomoc přišla rychle, neokázale a v pravý čas. Lidé postižení povodněmi, kteří ji mohli využít, jsou za ni neskonale vděční. Jsem rád za to, že všichni dohromady tvoříte společenství lidí dobré vůle, i když se třeba navzájem neznáme. A přeji Vám všem požeňnané Vánoce a mnoho dobrého v dalším roce.

Jan HANUŠ

+ PROSINEC

Mraveneček nemusí na pět týdnů zavřít

Rekonstrukce koupelny čeká v lednu díky příspěvku Moravskoslezského kraje denní stacionář Mraveneček. Sídlo tohoto střediska na Neumannově ulici tak bude nutno na několik týdnů uzavřít. Provoz Mravenečku ale poběží dále díky vstřícnosti Slezské univerzity, která nám na tu dobu zapůjčí svůj výukový byt, který studentům slouží k nácvičce práce s osobami se specifickými pohybovými potřebami.

- PROSINEC

Klesá zájem o dílenské výrobky

Ničivé zářijové záplavy se bohužel promítly i do koupěschopnosti občanů. Chráněné dílny Charity Opava tak zaznamenávají pokles zájmu o své šité či keramické výrobky, který se snaží kompenzovat účastí na vánočních prodejních trzích. Koupí jejich zboží tak můžete kromě pořízení originálního dárku také pomoci lidem, kteří v chráněných dílnách našli práci.

STALO SE

Charita v Cestě

Celkem 684 příspěvků publikovala Charita Opava ve zpravodaji farnosti při konkatedrále Nanebevzetí Panny Marie v Opavě Cesta za třicet let jeho existence. Uvedla to redakce zpravodaje v článku „Co jsme mohli najít v Cestě od října 1994 do září 2024“.

Chráněné dílny spustily nový web

Zcela nové webové stránky určené pro zadavatele zakázek a objednatelé služeb spustily Chráněné dílny Charity Opava. Zájemci o služby dílen se zde přehledně seznámí s veškerou dílenskou nabídkou: s likvidační elektroodpadu, šicí dílnou, s demagnetizací a skartací, laserem, s kompletačními pracemi, nabídkou keramiky, výšivek, potisku, výrobou dárkových sad a dalšími. Součástí nabídky jednotlivých služeb je i možnost vyplnění kontaktního formuláře. Nové stránky najdete na adrese www.chdcho.cz.

KALENDÁRIUM

- **17. prosince 1994** uspořádala Charita Opava **koledování** pod vánočním stromem na Horním náměstí v Opavě.
- První číslo charitního zpravodaje **SEM-TAM**, který byl předchůdcem Domovníku, vyšlo v prosinci roku **1999**.
- Dlouholetá klientka Charity Opava a stálá návštěvnickyně Setkávárny **Jana Surovcová** převzala v prosinci roku **2012** z rukou hejtmana Moravskoslezského kraje čestné uznání za svůj krásný obraz Panny Marie.
- Naposledy ve staré podobě vyšel v **prosinci 2020** občasník klientů Domu sv. Cyrila a Metoděje **Vlaštofka**. Další číslo se již čtenářům představilo ve zbrusu nové grafické podobě.



Na cestách za klienty nám pomůže škola smyku



Minimálně patnáct tisíc kilometrů najede za svými klienty autem ročně každá ze zdravotních sester a pečovatelek terénních služeb Charity Opava. K dispozici jsou čtyřicet hodin denně sedm dní v týdnu a ke svým pacientům a klientům musí dojet za každého počasí, ať třeba lijí jako z konve nebo silnice pokryje ledovka.

Není se co divit, že v Charitě Opava musí řešit poměrně dost pojistných událostí. I proto se pečovatelky a zdravotní sestry rozhodly absolvovat školu smyku. Charita Opava provozuje pečovatelskou službu, ošetřovatelskou službu a mobilní hospic Pokojný přístav. Dvanáct zdravotních sester a sedmáct pečovatelek těchto terénních služeb umožňuje lidem, aby v případě nemoci nebo v posledních dnech svého života mohli zůstat doma, ob-

klopeni péči svých nejbližších. Například jen mobilní hospic Pokojný přístav za loňský rok umožnil setrvat v domácím prostředí v posledních dnech života více než dvě stě třiceti lidem z Opavy a okolí. Aby byly na tak náročný provoz co nejlépe připraveny, rozhodly se pečovatelky a zdravotní sestry preventivně absolvovat školu smyku v Centru bezpečné jízdy LIBROS v Ostravě. Prostrídají se zde ve třech turnusech.

„Dobře víme, že musíme udělat vše pro to, abychom vždy spolehlivě a co nejrychleji dorazili k lidem, o které se staráme,“ říká manažerka Charity Opava Petra Thiemlová. „Zároveň je pro nás ale velmi důležitá i bezpečnost našich pečovatelek a zdravotních sester,“ dodává, „škola smyku k tomu má přispět.“

Pojistné události, které musí Charita Opava řešit, ovšem nejsou ani zdaleka zaviněné jen pečovatelkami a sestrami terénních služeb. „Bohužel se stává i to, že nám někdo auto nabourá na parkovišti a ujede, ačkoli je na něm naše logo a tak je zřetelné, komu právě auto poškodil,“ doplňuje Petra Thiemlová.

Její Jasnost kněžna z Lichtenštejna přivezla dar pro zatopené bydlení



Urozeného hosta přivítala ve čtvrtek 28. listopadu Charita Opava. Navštívila nás velvyslankyně Lichtenštejnského knížectví v České republice Její Jasnost Maria-Pia Kothbauer, kněžna z Lichtenštejna. Řediteli Janu Hanušovi předala šek na padesát tisíc švýcarských franků, což je více než jeden milion tři sta padesát tisíc korun.

Dar je určen na opravu zářijovými povodněmi zničeného domu na ulici U Trojice, v němž nacházejí chráněné bydlení lidé s těžkým zrakovým a lehkým mentálním znevýhodněním. Její jasnost, kterou doprovázel honorární konzul Lichtenštejnského knížectví v ČR Daniel Herman, do Opavy zavítala na křest nové publikace Knížata z Lichtenštejna, páni země opavské a krnovské.

Ještě předtím ovšem navštívila s velkorysým darem Charitu Opava.

Ve cvičné kavárně sociálně terapeutické dílny Radost se setkala s Janem Hanušem a manažerkou sekce sociálních služeb Pavlínou Královou, kteří ji prostřednictvím krátké prezentace seznámili s činností opavské Charity a problematikou chráněného bydlení, a také ji provedli jednotlivými dílnami Radosti. Všichni se pak ještě vypravili na prohlídku záplavami poničeného domu U Trojice, jehož opravy budou možné právě díky daru Lichtenštejnského knížectví. „Paní kněžnu rozsah devastace domu nemile překvapil,“ říká Jan Hanuš, „například se zajímala o to, zda klienti nebudou mít strach se sem vrátit.“ „Bylo to příjemné setkání s velmi milými lidmi,“ uzavírá Jan Hanuš a přidává velké díky za tuto potřebnou pomoc.

Tým hospice se učil hovořit s lidmi na sklonku života



Jak mluvit s člověkem, který se blíží ke konci svých dnů, a jak komunikovat se členy rodiny, kteří ho doprovázejí? Komunikace je vedle odborné způsobilosti další velmi důležitou dovedností zdravotních sester a lékařů mobilního hospice Pokojný přístav. I proto celý tým absolvoval kurz Elnec komunikace, který byl zaměřený právě na tuto kompetenci. Umožnil to příspěvek z programu paliativní péče Výboru dobré vůle – Nadace Olgy Havlové pod názvem „Vzděláváním k lepší péči“ ve výši čtyřicet tisíc korun.

Cílovou skupinou mobilního hospice Charity Opava jsou nevléčitelně nemocní pacienti v preterminálním nebo terminálním stádiu onemocnění, kteří před sebou mají dny, týdny nebo měsíce života. Jejich onemocnění již nereaguje na léčbu a

příznaky je nutno tlumit. Tým hospicové péče je schopen provést nemocného a rodinu tímto náročným obdobím, podpořit je a poskytnout jim nejen odbornou zdravotní péči, ale i péči psychosociální. Komunikační dovednosti zdravot-

nického týmu zásadně ovlivňují vztahy mezi rodinou nemocného v celém ošetrovatelském procesu. Zdravotní sestry i lékaři díky svým bohatým zkušenostem dobře vědí, že dobrá komunikace je nedílnou součástí kvalitní péče o pacienta. Je totiž velice důležité umět jak samotného pacienta, tak i jeho rodinu připravit na to, co je čeká, sdílet s nimi jejich obavy,

Zdokonalil se ve zvládnání tohoto nelehkého úkolu jim pomohl kurz, kterého se ve dvou kolech zúčastnilo celkem sedm zdravotních sester a dva lékaři hospice. Jeho obsahem byla například komunikace o fyzických aspektech péče, o psychických a psychologických aspektech, o duchovních a kulturních potřebách nebo o komunikaci v samotném závěru života.

„Za tuto možnost Výboru dobré vůle děkujeme, zúročíme ji v péči o naše klienty,“ vzkazuje tým mobilního hospice Pokojný přístav.



V Jaktaři se opět slavnostně rozsvítí betlém z Charity Opava



Na počátku byla loňská žádost občanů Jaktáře, zda by vedle rozsvícení vánočního stromu v centru Opavy nemohlo podobné setkání proběhnout i v jejich městské části. Díky tomu se loni v prosinci poprvé i v Jaktaři na ulici Přemyslovců slavnostně rozsvítí vyřezávaný betlém, který vyrobili pracovníci Charity Opava spolu s klienty Radosti za přispění Magistrátu města Opavy.

A protože hojně navštívené vánoční setkání mělo velký úspěch, stalo se začátkem nové tradice. Ta

bude letos pokračovat slavnostním rozsvícením betlému v pondělí 2. prosince v 17 hodin, tento-

krát u kapličky u jaktařského kruhového objezdu.

Dřevěný betlém, který vyrobili zaměstnanci a klienti Chráněných dílen Charity Opava a sociálně terapeutické dílny Radost, je rozebratelný, aby mohl být použit opakovaně. Během roku byl uložen ve skladu opavských technických služeb. Zcela stejný jako loni ale nebude, protože k vyřezávaným postavám svaté rodiny a dvou kraviček přibudou dvě nová zvířátka. „Jaká to budou, to si ale necháváme pro návštěvníky jako překvapení,“ říká vedoucí Radosti Lucie Švejdlíková.

Chybět nebude stejně jako loni ani zpívání koled, káva z pojezdny Kavárny pro Radost či sladkosti připravené klienty tohoto střediska Charity Opava.

A samozřejmě také horký punč, kterého loni pochybělo, ačkoli se vypily hned plné dvě várnice. „Letos už ho bude dostatek,“ slibují pořadatelé, kteří zvou na sousedské setkání nejen občany Jaktáře, ale i celé Opavy.

STANE SE

• Vánoční občůdek je stále otevřen

Až do čtvrtky 12. prosince bude otevřen vánoční občůdek, který v areálu ředitelství Charity Opava na ulici Přemyslovců 26 v Jaktaři provozuje sociálně terapeutická dílna Radost. Oblíbený občůdek plný vánočních dekorací a výrobků již navštívilo mnoho spokojených zájemců o krásnou sváteční výzdobu i originální dárky pod stromeček. Otevřeno zde budou mít každý pracovní den od 8.30 do 14.30 hodin a 4. a 12. prosince bude prodejní doba prodloužena až do 17.30 hodin, přičemž zde bude zároveň k dispozici cvičná kavárna nabízející posezení s pohoštěním. Rádi zveme!

• Anežka v prosinci

Podnikatelé města Opavy mezi válkami. To je název přednášky, kterou pronese v úterý 10. prosince v 16 hodin archivář Zdeněk Kravar pro členy Klubu sv. Anežky – dobrovolného sdružení Charity Opava. Setkání se uskuteční v sídle klubu v Denším stacionáři pro seniory na Kylešovské 4. Hned týden poté, tedy v úterý 17. prosince, proběhne na stejném místě a ve stejnou dobu vánoční posezení s básničkou Helou Jombíkovou. Obě akce jsou přístupné zdarma všem zájemcům z řad dříve narozených, protože Klub svatých Anežky je otevřen i novým zájemcům.

Napsali o nás

• Káva u Bredy

Opava oslavuje své osmisté narozeniny, popřát se jí rozhodli i žáci ze Základní školy Dostojevského a Základní a Praktické školy Slezského odboje, se kterými spolupracuje Fakulta veřejných politik. Děti namalovaly obrázky zachycující místa, která mají ve slezské metropoli rády. Výstavu s názvem Všechno nejlepší, Opavo najdete v univerzitním centru UniPoint v OC Breda & Weinstein až do konce roku. Veřejnosti je volně přístupná každý den. A pokud si ji přijedete prohlédnout v úterý, můžete si den zpříjemnit i nějakou dobrotou z Kavárny pro Radost, kterou provozují klienti Charity Opava. Nejen, že se potěšíte dětskými dílky, ale nákupem navíc přispějete i na dobrou věc.

„Čas, který máme do dalších povodní, říká vedoucí humanitárních programů společnosti Člověk v tísní



Ničivé povodně, které v září zasáhly Jesenicko, Krnovsko Opavsko a část Ostravy, byly na několik dnů hlavní zprávou všech českých médií. Postupně je ale překryly nejprve české senátní volby, později americké prezidentské volby, povodně ve Valencii a pak další a další události. To ale neznamená, že stále intenzivně nepokračuje odstraňování následků a pomoc postiženým občanům. Na Opavsku koordinuje pomoc neziskového sektoru organizace Člověk v tísní. O tom, co to vše obnáší, hovoříme s vedoucím humanitárních programů společnosti Člověk v tísní Markem Štysem.

Nevládní organizace ADRA, Člověk v tísní, Český červený kříž, Diakonie ČCE a Charita ČR se při koordinování pomoci lidem postiženým zářijovými povodněmi rozhodly úzce spolupracovat a rozdělily si postižená území. O čem to svědčí?

Ty dohody se vyvíjely již během předchozích krizových situací, zejména tornádo na Hodonínsku v roce 2021 nám dalo velkou lekci, že je zásadně nutné si postižené území řádně rozdělit. Jednak abychom neobtěžovali domácnosti opakovanými návštěvami různých organizací, což se bohužel občas stále děje, a jednak abychom byli schopni sladit metodiku, na základě které budeme postiženým pomáhat. Je to logické a správné rozhodnutí.

Člověk v tísní má tuto koordinaci na starost v části Jesenicka a Krnovska a na Opavsku. Co z toho pro Vás osobně bezprostředně po této dohodě vplynulo?

Mám ve společnosti Člověk v tísní na starost humanitární pomoc

v zahraničí i v České republice. To obnáší nejen samotnou pomoc během přírodních katastrof, ale také přípravné aktivity na takovéto situace. Má role v povodňovém programu po posledních zářijových záplavách na severní Moravě a ve Slezsku spočívá v tom, že jsem měl za úkol dát dohromady tým bezprostředně pomáhajících a také načrtnout další strategii následné pomoci. Vše pak předám lidem, kteří budou pečovat o pomoc dlouhodobou.

Na zaplavených územích měla možnost každá postižená domácnost obdržet částku padesát tisíc korun. Jak a podle jakého klíče jste tyto domácnosti vybírali?

Tady se právě pozitivně projevovalo to, že se neziskovky dohodly na rozdělení úkolů. Týká se to zejména rozdělování finanční pomoci, ale také dalších podpůrných a návazných programů. Zpočátku je klíčové, abychom zkoordinovali rozdělení plošné finanční dávky, která se odvíjí od celkové

ho počtu postižených a toho, kolik peněz nevládní organizace vyberou skrze své povodňové sbírky. A to je vždy velká neznámá, někdy získáváme potřebná data i několik týdnů. A je zajímavé, že data o počtech postižených v jednotlivých obcích, krajích a vlastně i celých regionech pocházejí od organizací neziskového sektoru, protože starostové zejména ve velkých obcích je nejsou schopni sebrat. Záleží samozřejmě na tom, jak je ta která obec aktivní a zorganizovaná. V Opavě to fungovalo perfektně a potřebná data jsme měli okamžitě, ale jinde je třeba dlouho neznáme. Sami pak často tato data předáváme hasičskému záchrannému sboru a těm, kteří vedou integrovaný záchranný systém.

Kdo se tohoto šetření účastní a jak probíhá?

Data získáváme při našich terénních návštěvách, kdy skutečně pečlivě procházíme celá záplavová území. Děláme zde interview s lidmi z jednotlivých domácností, jedná se o strukturovaný rozhovor, během kterého zaznamenáváme všechny údaje elektronicky v systému INSPECTO. Někdy to trvá deset minut, někdy i tři čtvrtě hodiny, protože lidé, s nimiž hovoříme, jsou často ve stresu a ve velice špatném psychickém stavu. Naše návštěvy tak mají také rozměr psychosociální pomoci a vlastně děláme společně ve spolu-

práci s dalšími organizacemi první monitoring, zda se někde nenačázejí lidé v akutní stresové situaci, kteří potřebují okamžitou krizovou intervenci.

Získáváme tak velké množství informací nejen o míře poškození domácnosti, ale také o schopnosti rodiny si s tím poradit. Je něco úplně jiného, když máte zaplavený dům, kde žije kompletní rodina, v níž oba manželé vydělávají, než když se jedná o seniora, který je zcela sám.

Tato finanční pomoc ale není koenečná, pokud vím, mají možnost získat dodatečnou podporu také lidé obzvláště znevýhodnění, tedy osamělí senioři, lidé s handicapem a podobně. Kolik je podle Vašeho odhadu takovýchto potřebných a kdo a jak je bude vybírat a kontaktovat?

K tomu máme poměrně přesný odhad, ta čísla jsou podobná jak na Jesenicku, tak na Krnovsku a Opavsku. Používáme jednoduché škálování na kategorie A, B a C, přičemž lidé v kategorii C mají nejen vysokou míru poškození domácnosti, ale zároveň je zde nějaký sociální handicap. Dále ještě rozlišujeme kategorii C+, kam spadají lidé, kteří jsou vyloženě v krizové situaci, čeká je například demolice domu, nebo si se svou situací nejsou schopni sami poradit. A to se týká asi pětadvacet procent šetřených domácností. Na Opavsku jsme navštívili 1150 domácností, přičemž asi dvě stě padesát spadá právě do kategorie C+. Na ně budeme cílit následnou pomoc, která už bude individualizovaná a bude mít za cíl, aby tito lidé měli do dvanácti měsíců obnovené důstojné bydlení. Největší problémy jsou samozřejmě u lidí, kteří o své bydlení zcela přišli, ale to se tolik netýká Opavska, jako spíše Krnovska a Jesenicka. Na Opavsku bude o tyto lidi pečovat Charita Opava, jejíž pracovníci je již kontaktují, získávají detailnější data o jejich materiální situaci a zároveň zjišťují, zda nepotřebují pomoc v problémech sociálních. Pokud ano, bude jim Charita Opava nabízet v těchto situacích průvodcovství.

Odstraňování škod a následků povodně se počítá na roky. Jak se projeví dlouhodobá pomoc, kterou jste zmínili?

musíme spolu využít velmi efektivně,

a koordinátor pomoci neziskovek na zatopeném území Marek Štys

Stát uvolnil prostřednictvím některých ministerstev několik forem příspěvků, například mimořádnou finanční pomoc od Ministerstva práce a sociálních věcí, Ministerstvo pro místní rozvoj zase vyhlásilo čtyři programy na pomoc s názvem Živel. Také se dokončují pojistná plnění, takže nejspíše v lednu bychom měli vědět, jaké penzum financí budou jednotlivé domácnosti moci dostat od státu a od pojišťoven, přičemž nevládní organizace pak budou hrát doplňkovou roli pro ty obzvláště těžké případy, v nichž lidé z nějakých důvodů propadli sítím státních podpór a pojištění. S následnou individualizovanou finanční pomocí tak budeme čekat do prvního čtvrtletí příštího roku, kdy už bude koncem zimy v těchto otázkách víceméně jasno.

Jak je to s vyplácením pojistek pro postižené domácnosti, monitorujete i tuto problematiku?

To je samozřejmě obrovský problém. Viděli jsme to po tornádu na Moravě, kde některé pojišťovny svá šetření na místě sice udělaly velice rychle, ale na velice nízké částky, a domácnosti až později zjišťovaly, že oprava domu bude ve skutečnosti stát násobně více. Měli jsme případy, kdy pojišťovna vyplatila něco kolem milionu korun, ale reálné škody byly čtyři miliony, protože se ukázalo, že je například narušená statika domu

a opravy musí být mnohem komplexnější. Nemluvě o tom, že výrazně stouply ceny stavebního materiálu. My jsme pak o tom jednali se Svazem pojišťoven ČR a některé pojišťovny byly velice vstřícné a byly ochotny tyto případy znovu otevřít. Uvidíme, jak se to bude vyvíjet zde, zatím je na hodnocení příliš brzo.

Zapojíte se nějak do pomoci lidem, kterým již pojišťovny nebudou chtít poskytnout na vyplavené domy pojistku?

V případě domů, které stojí v záplavových oblastech a jsou víceméně nepojistitelné, je to neřešitelný problém. Na místě je vysoce principiální otázka, zda mají lidé v takovýchto oblastech žít. Jistě, mnozí zde již mají domov, ale určitě by se v aktivních záplavových zónách mělo zamezit nové výstavbě. Po zkušenostech, které zde máme, se už nikdo nemůže ucháchat tím, že už podobná situace nepříjde.

V tomto kraji budí velké emoce debata o tom, zda má být vybudována přehrada Nové Heřminovy. Budete do této debaty vstupovat?

Ne, toto už není naším úkolem. Rozumím tomu, že je to otázka citlivá. Jakási regulace toku řeky je nutná, ale osobně si myslím, že přehrada není jediné řešení a že v úvahu připadají také doplňková

Kdo je MAREK ŠTYS

Vedoucí humanitárních programů společnosti Člověk v tísni Marek Štys (1970) studoval na Karlově univerzitě lingvistiku a geologii. Pracoval jako učitel angličtiny, překladatel a průvodce po Asii. Od roku 1999 působil v humanitárních misích společnosti Člověk v tísni, například v uprchlických táborech v Albánii, Kosovu, Afghánistánu a v Iráku, kde zakládal misi těsně po obsazení země koaličními jednotkami. V roce 2021 vedl program na pomoc obětem tornáda na jižní Moravě. Nyní má jako zástupce organizace Člověk v tísni na starost koordinaci pomoci, kterou poskytují lidem zasaženým zářijovými povodněmi na Jesenicku, Krnovsku a Opavsku organizace neziskového sektoru, mezi něž patří také Charita Opava.

řešení zpomalující kulminaci povodňové vlny, tedy různé suché poldry. Spadá sem také otázka, jak se chováme ke krajině, jak pracujeme se zalesněním a podobně. Je to tedy problematika, o které bychom měli přemýšlet komplexnějším způsobem. Do této debaty ale nebudeme vstupovat.

Ze svého působení na mnoha taktu postižených místech nebo také při pomoci po řádění tornáda na jižní Moravě v roce 2021 máte určité řadu zkušeností. Je nějaká nová, kterou si odnesete po těchto posledních povodních?

Bude to opakovaná zkušenost pozitivní solidarity v české společnosti, která nastala po povodních. Měřeno například skrze finanční příspěvky pro neziskový sektor je tato solidarita skutečně velká, což je pozitivní zpráva o stavu společ-

nosti. Také je pro nás velice důležitá ona koordinace s dalšími neziskovými organizacemi, budeme se proto později zamýšlet nad efektivitou naší práce, digitalizací jednotlivých řešení a budeme se připravovat na podobné události, třeba i většího rozsahu. Do této spolupráce a participativního procesu neziskových organizací je určitě zapotřebí více investovat. My vždy deset procent z veřejných sbírek používáme na takovéto dlouhodobé preventivní programy. Náš environmentální tým by tak měl v tomto regionu působit několik dalších let a investovat do přípravy obecních povodňových plánů, usnadňovat debaty mezi občany, obcemi, státem, Povodím Odry, zařizovat edukativní programy a podobně. Čas, který máme do dalších povodní, musíme využít velmi efektivně.

Pomáhat vyplaveným domácnostem můžeme i díky Nadaci Olgy Havlové



Do pomoci lidem ze zatopených oblastí se zapojilo velké množství jednotlivců, organizací či nadací. Jednou z nich byl také Výbor dobré vůle – Nadace Olgy Havlové.

Charitě Opava poskytl sto tisíc korun z programu „Podpora a po-

moc po povodních“ na nákup vysoušečů a náradí. Charita Opava

pomáhá od samého začátku ničivých záplav mnoha domácnostem. Po odklizení největší spouště a oklepní zatopených omítek řadu z nich čeká dlouhé aktivní vysoušení mokrého zdiva. Poptávka po vysoušečích ale od začátku značně převyšovala nabídku. I díky blížící se zimě tak měl každý vysoušeč pro potřebné cenu zlata.

Z poskytnutého příspěvku proto Charita Opava vedle lopat, smetáček či stěrek pořídila devět kvalitních a výkonných vysoušečů: dva profesionální stavební odvlhčovače vzduchu s výkonem vysoušení 50l/24h, jeden odvlhčovač vzduchu s výkonem vysoušení 70l/24h pro vysoušení vytopeného domu

chráněného bydlení U Trojice a šest odvlhčovačů vzduchu s výkonem 20l/24h pro další domácnosti z Opavska.

Vysoušeče, které postupně poskytujeme vytopeným domácnostem, tak díky daru Výboru dobré vůle – nadace Olgy Havlové na Opavsku pomůžou asi dvaceti potřebným rodinám.

Děkujeme!



• KRÁTCE

• Opravárna letos naposledy

Naposledy v tomto roce bude v sobotu 7. prosince pro veřejnost otevřená takzvaná Opravárna. Od 9 do 17 hodin bude ve zřetelně označené zelené kontejnerové sestavě před areálem Chráněných dílen Charity Opava na ulici Přemyslovců č. 37 na konci Jaktáře tak jako všechny první soboty v měsíci přítomen technik, který zdarma prohlédne a podle možnosti opraví pokazené elektro. K diagnostice je možno přinášet lehkou bilou i černou techniku jako televize, mobily, počítače, notebooky a různé audio či video přehrávače.

• Běží MŮJ SVĚT

Do sedmnáctého ročníku fotografické soutěže MŮJ SVĚT určené zaměstnancům, dobrovolníkům a klientům Charit ČR, již dorazily první fotografie. Uzávěrka pro zaslání snímků na adresu fotosoutez@charita-opava.cz je 31. ledna 2025. Podrobná pravidla soutěže najdete na stránkách Charity Opava www.charitaopava.cz pod záložkou MŮJ SVĚT. V únoru příštího roku se sejde odborná komise pod vedením patrona soutěže Jindřicha Štreita, aby vybrala nejzdařilejší fotografie, které budou mít premiéru na vernisáži v Historické výstavní budovy Slezského zemského muzea na přelomu února a března 2025. Tak neváhejte, těšíme se na Vaše fotografie!

• Hledáme koledníky

Tříkrálová sbírka s vročením 2025 se rychle blíží. Její úspěch vždy záleží na jednotlivých koledníčcích a vedoucích skupinek, kterých je především ve městě Opava nedostatek. Prosíme proto zájemce o koledování z řad jednotlivců i celých skupin, aby nám pomohli tuto dobročinnou sbírku uskutečnit a přihlásili se na e-mailové adrese tk@charitaopava.cz nebo na telefonu 604 175 518. Pro koledníky opět připravujeme jako poděkování za jejich ochotu soutěže o zajímavé ceny, setkání v kině Mír s promítáním filmu nebo návštěvu aquaparku. „Pokladničky a scénář ke koledování Vám předáme. „Děkujeme,“ vzkazuje koordinátorka sbírky Marie Hanušová.

„Jani, budeš tu s námi pořád...“



Jana Glabasňová, dlouholetá účetní Charity Opava, sice odchází koncem roku 2024 na zasloužený odpočinek, ale její kolegyně jí vzkazují, že tu s nimi na ekonomickém oddělení bude stále. Přečtěte si jejich poděkování a přání, ke kterým se rádi připojujeme.

Milá Jano,

děkuji Ti za to, že jsi byla moji kolegyní, se kterou se mi vždy velmi dobře spolupracovalo. Děkuji za vstřícnost, se kterou jsi řešila i moje pracovní problémy, a podporu. I díky Tobě, jsem věděla, že člověk není na všechno sám a každý problém má nakonec své řešení, pokud má možnost se poradit. Teď již tvoji vstřícnost a laskavost nejvíce ocení Tvá vnoučata, což podle mého názoru je ta nejlepší životní investice. Dlouhý, zdravý a radostný život Ti přeje

Ester SCHAFFARTZIKOVÁ

Vzpomínám na naše první setkání, Jani,

bylo to na schodišti v Jaktáři a nesměle jsi pípla: „Mám tady nastoupit jako účetní.“ Odpověděla jsem „Ano, vím, pojďte dál.“ Od té chvíle začalo našich společných pracovních jedenadvacet let v Charitě Opava. Byly to radosti i starosti, houpačky a tobogány, také chvílky v klidných vodách. Zažily jsme toho hodně, možná by to vystačilo na knihu úsměvných povídek s názvem „Charita a my holky z účtárny“. Během těch let jsme si pomáhaly, radily se, smá-

ly se i smutnily. A teď Tě čeká zasloužený odpočinek. Přeji Ti zdraví, mnoho zajímavých zážitků, nádherné chvíle s rodinou. Budeš mi moc, moc chybět. Nechci se úplně loučit, věřím, že se uvidíme ještě mnohokrát. Chci ale poděkovat osudu za to, že mi připravil krásný kousek životní cesty, který jsem mohla projít s Tebou.

Marie ZEZULKOVÁ

Milá Jani,

jsem vděčná za to, že před pár lety, kdy jsem nastoupila do Charity Opava, jsi mi do života vstoupila nejen jako velmi pracovitá kolegyně, na kterou je stoprocentní spolehnutí. Máš obrovský rozhled a zkušenosti na poli účetním i daňovém, ale jsi také člověk s velkým srdcem, empatií a porozuměním. Neváhala jsi kdykoli bylo potřeba nabídnout pomocnou ruku, poradit a spoustu věcí zařadit tak, jako by to byla samozřejmost. Tyto vlastnosti nejsou samozřejmostí, jsou vzácností, vzácností Tobě vlastní. Práce na našem úseku není zvenčí vidět, jen my víme, jak komplikovaná, časově náročná a mravenčí je, jak vyžaduje vysokou pečlivost, trpělivost, především rozhled a velké zkušenosti po odborné stránce a doslova „sloní paměť“. Kdyby se práce měla měřit na kilometry zpracovaných dokumentů, které prošly Tvými rukama, tak si troufnu říct, že by se z nich stala cesta kolem světa.

Všechna slova jsou krátká na to, co bych jimi chtěla vyjádřit. Jani, děkuji Ti, že jsem mohla jít tuto cestu kolem světa, být jen na pár let, s tak vzácným člověkem, jako jsi TY. Do dalších let Ti, Jani, přeji hodně pevné zdraví, hodně štěstí, hodně dnů plných pohody s lidmi, kteří jsou Ti nejvzácnější, hodně skvělé nálady a hooooódně malých chviliek, ve kterých zase budeš s námi.

Bára DOSTÁLOVÁ

Milá Janičko,

od první chvíle, kdy jsem Tě poznala, jsi pro mne byla skvělá kolegyně, vždy ochotná pomoci, empatická, usměvavá. Budeš mi moc

chybět. Do příštích let Ti přeji to nejdůležitější – pevné zdraví, kolem sebe jen samé dobré lidi, spokojenost, hodně síly a pozitivní energie.

Bohunka SAMKOVÁ

Vždy usměvavá,

milá, vstřícná a pohodová, takovou Tě znám. Ať Ti úsměv z tváří pořád tak krásně září a do dalších let hodně zdraví, klid a pohodu, ať jsi šťastná v důchodu.

Ivon PISKLÁKOVÁ

Milá Jani,

děkuji Ti moc za trpělivost a nejlepší zaučování jaké jsem mohla v Charitě mít. Snad budu pokračovat v Tvých krocích úspěšně a nebudu Ti dělat ostudu. Přeji Ti na důchod krásné dny plné sluníčka, pohody a zdravíčko.

Šárka NĚMCOVÁ

Milá Janinko,

skvělou kolegyni je TĚŽKÉ najít, NÁROČNÉ opustit a NEMOŽNÉ na ni zapomenout. A vzhledem k tomu, že jsme spolu prožily krásných dvacet let, tak o to víc je to pro mě, a myslím, že nejenom pro mě, náročné a neuvěřitelné, že už tu s námi nebuděš. Že ráno přijdu do práce a na Tvém místě bude sedět někdo jiný. Ale tak to prostě v životě chodí, že si člověk musí zvykat na nové věci, situace a lidi. Tak i ty si budeš muset zvyknout na nový režim tzv. důchodový. Já bych Ti proto chtěla poděkovat za všechny prožité chvíle, za všechny rady, které jsi mi dala, a nejen ty pracovní, za trpělivost, kterou jsi se mnou vždy měla, zkrátka za všechno možné i nemožné, i za ten Tvůj pronikavý smích, který mi bude opravdu chybět. Důchod je tak trochu návrat do dětství, ale s více vráskami a zkušenostmi. Přeji Ti, ať máš stále mladého ducha, pokud možno pružné tělo a dost sil na všechno, co jsi chtěla dělat jako malá holka. Přeji Ti taky hodně zdraví, štěstí, pohody a klidu a ještě jednou díky za všechny skvělé momenty, které jsme spolu prožily. Děkuji. Tvá jmenovkyně

Šárka GLABAZŇOVÁ

Dílenské slevy potěší na Vánoce

Pěkný vánoční dárek připravily pro své zákazníky Chráněné dílny Charity Opava. Během prosince nabízí rovnou dvacetiprocentní slevu na všechny své keramické a šité výrobky. A je z čeho vybírat.

Dvacetiprocentní slevu budete moci uplatnit od 1. do 18. prosince v dílenských kamenných obchodech, tedy v obchůdku v supermarketu Terno v Opavě-Jaktáři, v prodejně v Obchodním

centru Breda & Weinstein v prvním poschodí naproti poště a také v prodejním skladu v zelených montovaných kontejnerech přímo před dílnami na ulici Přemyslovců 37 na konci Jaktáře směrem na

Stěbořice. V termínu od 18. do 24. prosince pak bude možno slevu získat online v dílenském internetovém obchodě www.obchod.chdcho.cz. Nákupem podpoříte zaměstnance Chráněných dílen Charity Opava, kterými jsou lidé s různými zdravotními handicap. Děkujeme!

Vlaštovičky byly v Mošnově na parkovišti pro letadla



Věděli jste, že letadla, která můžete vidět na každém světovém letišti, nejsou majetkem tohoto letiště, ale patří různým letovým společnostem? A že letiště je tak vlastně takové velké parkoviště pro letadla? Toto, a mnoho dalších zajímavostí mohli zjistit klienti chráněného bydlení Domu sv. Cyrila a Metoděje pro zrakově postižené v Mošnově na exkurzi na Letišti Leose Janáčka Ostrava.

Na letišti v Mošnově byl letový provoz zahájen v roce 1959 a jeho provozovatelem je Letiště Ostrava, a.s. Letadla zde odlétají v pravidelných, nebo i nepravidelných, takzvaných charterových letech do různých míst celého světa. Pravidelné lety míří nejčastěji do Londýna nebo Varšavy, ty charterové například do Řecka, Bulharska, Španělska, Tuniska či Turecka. Pro odbavení cestujících k letu zde

slouží třináct přepážek. Účastníci exkurze se mimo jiné dověděli, že kromě přepravy lidí se letiště věnuje i přepravě nákladů. Na letišti také funguje sokolník odhánějící drobné ptactvo, které by mohlo vletět do motoru letadel.

„Abychom mohli vstoupit do zákulisí letiště, museli jsme nejprve projít bezpečnostní kontrolou,“ líčí vedoucí chráněného bydlení Zuzana Janků. „Ta dopadla výborně, pro-

to jsme s průvodkyní mohli pokračovat dále a navštívit hasičský záchranný sbor, který je schopen zasáhnout v případě požáru letadla,“ dodává. Klienti a jejich doprovod zde viděli různé druhy hasičských vozidel a jejich vybavení a hasiči jim dokonce předvedli ukázkou sjezdu po tyči v případě vyhlášení poplachu.

„Na závěr nám paní průvodkyně ukázala vitrínu s věcmi, které se lidé snažili pašovat z různých destinací. Jednalo se například o kůžu z hada, lebku krokodýla či různé mušle. Exkurze byla velice zajímavá a poučná a všichni jsme si ji moc užili,“ uzavírá Zuzana Janků.

Mravenečci u protinožců



Evropu mají procestovanou křížem krážem, už byli v Americe i v Africe... Na který kontinent se tedy Mravenečci při svém pomyslném putování po světě vydali v listopadu? Ne přece do Austrálie!

V denním stacionáři Mraveneček si každý měsíc vybírají jednu atraktivní destinaci, se kterou své klienty seznámí skrze vyprávění o její historii a nejzajímavějších památkách či přírodních úkazech. Chybět nemůže ani ochutnávka národního jídla a ukáзка pro tu

kterou oblast charakteristického oblečení. Tentokrát se tedy vypravili k protinožcům.

Austrálie Mravenečky zaujala svou rozlohou, přírodou a také zvířaty, která nejsou nikde jinde k vidění. „Každý si jako už tradičně připravil krátké povídání

o tomto světadílu a přinesli jsme věci typické pro Austrálii, což bylo tentokrát trochu náročnější,“ líčí vedoucí Mravenečku Jana Konopková. Zaměstnankyně Katka cestovatelům přiblížila postavu Jamese Cooka, který má na objevení Austrálie hlavní zásluhu, pak přišlo na řadu povídání o mořeplavcích či o největším městě Sydney.

„Klienty hodně zaujala místní zvířata, například tasvánský čert či klokan. Kolegyně také přinesla velkého chlupatého pavouka, který našťástí nebyl živý, a tak se s ním klienti velice ochotně fotili,“ vyjmenovává dále Jana Konopková. A protože na těchto výletech nemůžou chybět ani místní pochutiny, naservírovali si v Mravenečku to, co mají v Austrálii moc rádi - dorty Pavlova a pečené kuře.

Po exotických výletech se Mravenečci na konci roku chystají cestovat po České republice. „A připomeneme si u toho všechny tradice, které patří k adventu a k Vánocům,“ uzavírá Jana Konopková.

OBČANSKÉ JUDO

• Kdo bude dědit?

S manželem žiji v rodinném domě, který je v jeho vlastnictví, měl ho již před svatbou. Manžel má



z prvního manželství syna. Jak by to bylo s děděním domu v případě smrti manžela? Dědil by i syn z prvního manželství? **Lada**

Ve Vašem případě bude záležet na tom, zda bude mít manžel sepsanou závěť, nebo bude vypořádání majetku po jeho smrti postupem uvedeným v zákoně, takzvané v rámci dědění ze zákona. Pokud by manžel závěť nese-psal, pak byste Vy jako manželka a jeho syn dědili v tzv. I. dědické skupině. Každý by tak zdědil polovinu domu, za předpokladu, že zde není jiný dědic. Samozřejmě i v samotném průběhu dědického řízení je možná dohoda dědiců, kdy lze vypořádat majetek i jiným způsobem. Například, pokud má zemřelý větší majetek a dědicové nemají zájem na tom vlastnit něco v podílech, pak je možné se dohodnout, že se vypořádají tak, že každý z dědiců nabude určitou část dědictví výlučně (například Vy dům, syn pozemky ve stejné hodnotě). Dědicové se mohou také dohodnout, že třeba bude dědit pouze jeden z nich. Běžně se stává, že po úmrtí jednoho z rodičů se dědicové dohodnou, že vše zdědí pozůstalý manžel bez vyplacení ostatních dědiců, případně s vyplacením určité finanční náhrady. Často v takovém případě záleží na vzájemných vztazích mezi dědici. Pokud by manžel zanechal závěť, ve které by odkázal dům pouze Vám, a nebyl by zde dán důvod k vydělení syna, má syn jakožto nepominutelný dědic nárok na finanční vyplacení povinného dílu. Ten tvoří u zletilého dítěte čtvrtinu z toho, co by dědilo ze zákona. V případě, že by manžel odkázal dům v závěti pouze synovi, pak nemá nárok na jakoukoliv náhradu. Manžel není nepominutelný dědic a lze ho tak v závěti opomenout. Pokud si manžel přeje, aby syn z prvního manželství nedědil, je nutné, aby došlo k vydělení za podmínek stanovených v zákoně.

Veronika PRCHALOVÁ,
Občanská poradna

❖ Krátce

• Vánoční vstupenky z našich dílen

Luxusní vánoční dárkové dřevěné vstupenky na festival Slunovrat v nové podobě, kterou jim vtiskl renomovaný grafik Aleš Fulín, opět vyrobily na svém laseru Chráněné dílny Charity Opava. Dárkové vstupenky na třídní hvězdami nabitý program festivalu Slunovrat 2025 můžete zakoupit za výhodnou cenu 1.090 korun ve Sluně, v knihkupectví Kosmas na ulici Mezi Trhy, na recepci Opavské kulturní organizace na Ostrožné ulici nebo v prodejně Václava Müllera VAMA na Komárovské 9. Také si o ně můžete napsat na e-mail renata.hoffmannova@festival-slunovrat.cz a pořadatelé Vám je zašlou poštou.



• Děkuji za pomoc při povodních



Posílám Vám fotku Vaší pracovnice Simony Čapcové a pracovnice Slezské nemocnice v Opavě Karolíny Bartošové, které bezprostředně po povodni přišly nabídnout pomoc mé dceři a vybraly si těžkou práci při úklidu bahna ze zahrady. Za to jim s dcerou velmi děkujeme a přejeme jim v životě hodně štěstí, lásky radosti a k tomu Boží požehnání.

Jana RYPLOVÁ, Opava

❖ Zajímavosti

Dvaadvacet let s Pavlem Viláškem



K datu 31. prosince 2024 se mění jedna kapitola ze života našeho kolegy Pavla Viláška. Nastanou dny, kdy si bude moci užívat více volného času a svých koníčků v rámci odchodu do penze. Za celý kolektiv Chráněného a podporovaného bydlení mu chceme poděkovat za společně strávený pracovní čas a veliký kus práce, který za sebou zanechává. Pan Pavel Vilášek se zapojil do budování sociální služby Chráněného bydlení pro duševně nemocné a byl jedním z lidí, kteří utvářeli

tuto službu od jejích počátků. Zaměstnancem Charity Opava je totiž úctyhodných dvaadvacet let. Chceme poděkovat za navazování kontaktů a spolupráci s jinými organizacemi a Psychiatrickou nemocnicí Opava, kdy svou účastí na různých schůzkách pomáhal vytvořit vztahy, které jsou pro nás důležité. Chráněným bydlením prošlo velké množství klientů. Hodně z nich vzpomíná na pomoc p. Viláška při řešení ať už každodenních záležitostí až po ty výjimečné. Nesmazatelnou stopu nechává pan Vilášek v tradici chráněného bydlení svou aktivitou vaření. V ní se snažil přiblížit ostatním jídla jednoduchá a běžná až po složitější pokrmy převážně z francouzské kuchyně. Klienti sami opakovaně udělovali našemu kolegovi tzv. Řád zlaté vařečky. Náš kolega je také držitelem ocenění Opavský Anděl pro nejlepší pracovníky v sociální oblasti. Ještě jednou děkujeme za všechny klienty a za spoustu let odvedené práce, která není vždy snadná.

Kolektiv Chráněného a podporovaného bydlení

❖ Listárna

Jsme vděční za srdečnou a empatickou pomoc

Děkujeme celému týmu mobilního hospice za velice kompetentní, srdečnou a empatickou péči a pomoc na posledním životním úseku naší maminky, paní Bronislavy Matějové. Jsme za vše, co jste pro nás všechny udělali, velice vděční a hluboce si vážíme Vaší práce a přístupu k pacientům. Přejeme Vám do budoucnosti jen to nejlepší!

Dcera Gabriela a syn Ondřej

Kytice s díky za práci Pokojného přístavu

Zásilku kytic růží obdržely spolu s děkovným dopisem od majitele květinářství Florea dámy z mobilního hospice Pokojný přístav. „Posíláme trochu pomíjivé krásy. Protože kdo jiný ví lépe než Vy, že vše, co je skutečně krásné, je pomíjivé. Láskyplné podzimní dny přeje Florea,“ píše se v něm. „Děkujeme,“ vzkazují dámy z Pokojného přístavu do květinářství, „díky takovým darům víme, že naše práce má smysl.“



❖ Pro inspiraci

• Vánoce nejsou jen vzpomínky

Letos vzpomínáme na otce Františka Bureše, vzácného člověka a kněze, který prožil poslední roky svého života v Domě sv. Cyrila a Metoděje. V jeho příspěvcích do Vlastofky stále nacházíme spoustu inspirativních myšlenek.

Vánoce nejsou jen vzpomínka, ale prožití velkých událostí, které se na počátku našeho letopočtu staly v Betlémě. Vánoční bohoslužby nás přenášely do doby, kdy se to stalo, nebo přenášely ty svaté události do naší přítomnosti. Spasitel, který se tehdy narodil, byl v liturgiích skutečně mezi námi. Kromě liturgických čtení jsme to tajemství prožívali při zpěvu vánočních písní Tichá noc, svatá noc, Nesem Vám noviny, Nám, nám narodil se, Ejhle v chudé jesličky dítě položené, Toto dítě je Bůh pravý a tak dále. Když jsme ty písně zpívali, jako by nás při nich nesla víra a zbožnost generací, které slavily Vánoce před námi.

Otec František BUREŠ

❖ Krátce

• Požehnáme věnce

Adventní věnce jednotlivých středisek Charity Opava požehná v pondělí 2. prosince otec Petr Smolek. Stane se tak na mši svaté, kterou bude od 9. 30 hodin sloužit v kapli Domu sv. Cyrila a Metoděje ve Vlastotvičkách u Opavy. Následovat bude společenské posezení, na které jste srdečně zváni.

Naši činnost podporují:



Pište nám! Listárna zpravodaje Domovník je určena Vaším názorům, připomínkám a postřehům. Své příspěvky posílejte na adresu: mludek@charitaopava.cz. Těšíme se na ně!